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РЕГУЛЮВАННЯ ПРОЦЕСУ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОДУКЦІЇ НА ВМІСТ 
ГЕНЕТИЧНО МОДИФІКОВАНИХ ОРГАНІЗМІВ В УКРАЇНІ ТА У СВІТІ 

 
У статті проаналізовано тенденції поширення ГМО у світі та в Україні, 

зокрема сортів рослин та продуктів, що їх містять, акцентовано увагу на 
питаннях законодавчого регулювання процесу забезпечення контролю продукції 
на вміст ГМО. 

Ключові слова: генетично модифіковані організми, законодавче 
регулювання, трансгенні мікроорганізми, маркування. 

 
Постановка проблеми. Проблема використання трансгенних, або 

генетично модифікованих організмів, у світі та в Україні, зокрема, на 
сьогоднішній день стоїть дуже гостро. До цього часу між провідними вченими 
ведуться наукові дискусії щодо припустимості широкого вжитку, насамперед, 
харчової продукції із ГМ-компонентами. На жаль, позиції певних сторін цієї 
дискусії часто продиктовані не об’єктивними обставинами, а комерційною 
зацікавленістю. Перед вченими постають непрості питання як у етичній 
площині, так i такі, що пов’язані з прогнозуванням можливих, однак 
недостатньо досліджених, наслідків поширення ГМО i безконтрольного 
вживання продуктів харчування з їх вмістом. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Генетично модифікованими 
називають організми, генетичний матеріал (ДНК) яких змінювався не внаслідок 
відтворення та природної рекомбінації, а з використанням генної інженерії 
через введення модифікованого гена чи гена іншого біологічного виду або 
різновиду організмів [1]. 

Більшість учених у своїх наукових працях схиляються до думки, що 
генетично модифіковані організми шкідливі для здоров’я людини, тому всю 
харчову продукцію необхідно маркувати на наявність ГМО [3-5].  

На сьогодні не існує єдиного узгодженого погляду на генетично 
модифіковані організми. Всесвітня організація охорони здоров’я намагається 
розробити єдині принципи класифікації продуктів ГМ-індустрії, а також 
критерії їх безпеки. Генетично модифіковану продукцію у різному вигляді 
споживають в останні 10-12 років сотні мільйонів людей у різних, у тому числі 
й найбільш розвинених кранах. В останні кілька років поступово збільшуються 
площі вирощування ГМ рослин i в країнах ЄС, що слугує аргументом щодо 
поширення ГМО. Що ж стосується України, то жоден сорт генетично 
модифікованих рослин офіційно не вирощується для продажу. Останнім часом 
точиться багато розмов про величезні масштаби несанкціонованого поширення 
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та використання трансгенних сортів i трансгенної харчової продукції в Україні. 
Тому необхідним є вироблення державної політики щодо використання ГМ-
сортів у країні та строгий контроль за її дотриманням. 

Метою статті є аналіз тенденцій поширення ГМО у світі та в Україні, 
зокрема сортів рослин та продуктів, що їх містять, законодавчого регулювання 
процесу забезпечення контролю продукції на вміст ГМО, рівня 
поінформованості різних верств населення. 

Виклад основного матеріалу. Вивільнення в довкілля трансгенних 
організмів у світі розпочалося в 1996 році, тоді посіви ГМ-сортів займали 1,7 
млн. га, а в 2006 році – 102 млн. га, тобто за десятиріччя площі ГМ-культур 
зросли в 60 разів, причому щорічний приріст ніколи не був менше 10% [2]. 

За оцінкою найбільшої американської біотехнологічної компанії Monsanto 
в 2009 році загальна площа трансгенних посівів досягла 140 млн. га. У 
сільському господарстві найінтенсивніше використовуються рослини з 
генетичною модифікацією, що обумовлює стійкість їх до гербіцидів – 71% від 
загальної кількості, до хвороб та шкідників – 18% рослин, з обома 
властивостями – 11%. Серед основних ГМ-культур можна виділити сою, яка 
займає 58,6% від загальної кількості, кукурудзу – 25%, бавовник – 13%, ріпак – 
5%. У 2006 році вирощування ГМ-культур було дозволено в 22 країнах світу (в 
порядку зменшення площ): США (53% всіх площ ГМ-рослин), Аргентині 
(18%), Бразилії (11,5%), Канаді (6,1%), Індії (3,8%), Китаї (3,5%), Парагваї, 
ПАР, Уругваї, Філіппінах, Австралії, Румунії, Мексиці, Іспанії, Колумбії, 
Франції, Ірані, Гондурасі, Чеській Республіці, Португалії, Німеччині, 
Словаччині. В цих країнах проживає більше половини всього населення Землі 
(55%, або 3,6 млрд. чоловік) [6]. 

З 2007 року дозволи на імпорт реєстрацію для харчування і кормових 
цілей ГМО були видані ще в 29 країнах. Таким чином, всього ГМ-продукція 
дозволена в 51 країні світу [4]. 

У багатьох країнах світу вже певний час використовується продукція з 
трансгенних мікроорганізмів в медицині. До останнього часу практично не 
виникало питання про відповідне маркування такої продукції. Це пояснюється 
особливістю її отримання: повністю замкнутий цикл при вирощуванні 
рекомбінантних мікроорганізмів у ферментерах без ризиків вивільнення живих 
ГМО в довкілля та забруднення харчових продуктів і води з подальшою повною 
переробкою продукції та їх остаточною очисткою. 

Використання трансгенних рослин має значно більші ризики: 
по-перше, трансгенні рослини вирощуються на полях, тобто у відкритих 

системах, і вже на цій стадії виникає загроза неконтрольованого вивільнення 
ГМО в довкілля з подальшими непередбачуваними наслідками; 

по-друге, лише частина рослин іде на переробку, а частина – вживається 
«у живому вигляді» – без переробки. Але навіть та кількість рослинної 
сировини, що йде на переробку, підлягає лише частковій (неповній) переробці з 
отриманням борошна, олії і т.п. 
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Наслідками вживання людиною генетично модифікованих продуктів можуть 
бути алергічні захворювання, порушення обміну речовин, поява стійкості 
мікрофлори людини до антибіотиків, віддалений канцерогенний, тератогенний та 
мутагенний ефекти як наслідок безпосередньої дії трансгенних білків. 

На думку фахівців, впровадження ГМО має бути зваженим. З одного боку, 
потрібно враховувати переваги, які може принести їх промислове 
використання, а з іншого – необхідно гарантувати суспільству, що ці 
технології не завдаватимуть шкоди здоров’ю людини та довкіллю. Тому, 
незважаючи на економічні переваги використання таких організмів, увага 
громадськості привернута до вирішення проблеми передбачення, а при потребі 
– усунення можливих негативних для здоров’я населення та довкілля наслідків, 
тим більше, що проблема впливу ГМО на здоров’я людей через декілька поколінь 
не вивчена [3]. 

Регулювання поведінки з ГМО у США та країнах ЄС запроваджено з 
кінця 80-х років минулого століття. На сьогодні майже всі країни-сусіди 
України мають власну законодавчо-нормативну базу у цій сфері. 

У понад 35 країнах діють закони щодо обмеження імпорту та обов’язкового 
маркування продуктів харчування, які містять ГМ-інгредієнти. Члени ЄС одними з 
перших обмежили ввезення і встановили правила обов'язкового маркування. Пізніше 
аналогічні кроки здійснили такі потужні імпортери продукції, як Китай, Японія та 
Корея. В ЄС і Росії продукти маркуються, якщо вміст ГМ-матеріалу перевищує 0,9 
%, в Австралії і Японії – 5 %. 

У США, Канаді, Аргентині така продукція не маркується зовсім [4]. В 
Україні лише 31 травня 2007 року Верховна Рада України в пакеті документів, 
необхідних для вступу України до СОТ, прийняла Закон “Про державну 
систему біобезпеки при створенні, випробуванні, транспортуванні та 
використанні генетично модифікованих організмів” [1]. Для гармонізації 
законодавства України з нормами Європейського Союзу Кабінет Міністрів 
України прийняв Постанову від 01.08.2007 р. № 985 “Питання обігу харчових 
продуктів, що містять генетично модифіковані організми та/або 
мікроорганізми”. Постанова містила положення щодо обов’язкового 
маркування харчових продуктів, що містять генетично модифіковані організми 
та/або мікроорганізми в кількості більш як 0,9 відсотка. Постанова мала 
набрати чинності з 1 листопада 2007 року, але вже 21 листопада 2007 року вона 
була скасована іншою постановою Кабінету Міністрів України № 1330 
“Питання маркування сільськогосподарських товарів, вироблених із 
застосуванням генетично модифікованих організмів”. Визначити трансгенні 
продукти можна лише за допомогою специфічного молекулярно-біологічного 
аналізу, для чого потрібні кваліфіковані фахівці й відповідна лабораторна база. 
В Україні вона не розвинута, що унеможливлює дієвий контроль за ГМ-
продукцією. Працює лише кілька лабораторій, де можна перевірити сировину 
та продукти на вміст ГМО: 
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1) лабораторія молекулярно-генетичних досліджень на базі Державного 
підприємства Всеукраїнський центр стандартизації, метрології, сертифікації та 
захисту прав споживачів (Укрметртестстандарт, м. Київ), створена на початку 
2007 року за підтримки Держспоживстандарту; 

2) при Інституті екогігієни і токсикології ім. Л.І. Медведя ДП МОЗ 
України, м. Київ; 

3) центр діагностики вірусів та трансгенів насіння і рослин Національного 
аграрного університету, м. Київ. 

Відсутність маркування продукції, виробленої із застосуванням ГМО, не є 
предметом обговорення широкої громадськості. Дане питання розглядається 
лише на рівні фахівців та деякими громадськими організаціями, зокрема, 
Всеукраїнською екологічною лігою (ВЕЛ). Так, 28-29 лютого 2008 року в м. 
Києві за ініціативою ВЕЛ відбулась міжнародна конференція “Генетично 
модифіковані організми: наукові та практичні аспекти, ризики та законодавче 
врегулювання”. У конференції взяли участь науковці України, Росії, США, 
Німеччини, представники органів влади, громадськість. 

З метою визначення рівня поінформованості та зацікавленості населення 
в питанні ГМО нами проведено анкетування. В анкетуванні брали участь 
представники різних вікових та соціальних груп, а саме: 

– 14-17 років – старшокласники загальноосвітніх шкіл м. Львова та області; 
– 18-24 роки – молодь, зокрема, студентство ВНЗ м. Львова; 
– 25-44 роки – доросле населення (працююче) м. Львова та області; 
– 45-60 років – люди середнього віку різних соціальних груп; 
– старше 60 років – особи старшого віку (пенсіонери). 

Попередні результати дослідження показали, що понад 70% опитаних не 
знайомі з проблемою ГМО. Часткову обізнаність у проблемі виявила 
студентська молодь. 

Проте, позитивним явищем є те, що незважаючи на недостатню обізнаність 
про екологічну якість продуктів харчування i на досить низький порівняно з 
іншими європейськими країнами рівень купівельної спроможності, українські 
споживачі вже готові платити дорожчу ціну (навіть більше 100% ) за продукцію, 
яка не містить в собі ГМО. Опитування показало, що 87,5% (175 респондентів) 
готові платити торговельну націнку за безпечну для здоров’я продукцію, а 86% 
споживачів вважають за потрібне відкриття спеціальних відділень у магазинах з 
продукцією, яка не містить трансгенних організмів. Рис. 1. відображає готовність 
респондентів платити за продукцію, яка не містить ГМО.  

Більшість респондентів (23%) відповіла, що готова платити на 1-5% 
більшу ціну за продукцію, яка не містить трансгенних організмів, 20% готові 
платити від 10 до 25% дорожче, 19% готові віддати за таку продукцію на 25-
50% більше грошей. Після цього інтервалу купівельна спроможність 
респондентів починає знижуватися. 



Науковий вісник ЛНУВМБТ імені С.З. Ґжицького          Том 13 № 2 (48) Частина 2, 2011 

 217

19

20

10
23

13

2
15

25-50 %
10-25 %
5-10 %
1-5 %
0
Більше 100 %
50-100 %

Рис. 1. Готовність респондентів платити за продукцію, яка не містить ГМО 
 
Варто зазначити, що серед опитаних осіб є й такі, що готові заплатити за 

екологічно чисту продукцію подвійну вартість i навіть вищу. Частка таких 
споживачів становить 2% або від загальної вибірки. Це особи з відносно 
високим рівнем доходу віком від 26 до 35 років. 

Розглянемо позитивні та негативні сторони споживання та використання 
ГМ-продуктів (табл. 1). 

Таблиця 1 
Аргументи та контраргументи щодо ГМО 

Аргументи “за” використання 
ГМ-продуктів 

Контраргументи незалежних вчених 

+ ГМ-рослини урожайніші, а ГМ-
тварини продуктивніші. 

� стійкість ГМО до гербіцидів і 
шкідників обернеться такою ж стійкістю 
“ворогів”. 

+ ГМ-культури стійкі до погодних 
умов, шкідників і хвороб. 

� за урожайністю і продуктивністю 
транс генні сорти не перевищують 
традиційні. 

+ ГМ-продукти смачніші за 
традиційні і цінніші завдяки 
вітамінам, білкам і т.д., які 
вбудовані 

� за складом ГМО не більш, а часто й 
менш цінні (спеціальний сорт ГМ-рису з 
вітаміном А містить його добову норму в 
9 кг). 

+ виробництво ГМ-продукції легше 
і менш затратне, тож вона буде 
дешевою. 

� “вбудовані” плюси ГМ-культур часто 
обертаються втратою інших переваг: 
якщо від жука гине 40% урожаю 
звичайної картоплі, то урожай ГМ-
картоплі на 70% гине від гниття. 

Висновки. Проблема розповсюдження генетично модифікованих 
організмів тісно пов’язана із питанням національної безпеки та фізичного 
існування населення України. 
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Необхідним є створення Національного центру якості та безпеки 
продукції АПК, який буде регулювати основні положення щодо використання 
генетично модифікованих організмів у сільському господарстві. 
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